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ΤΣΑΗ ΑΦΑΛΕΙΑ ΤΠ’ ΑΡ.: 37/2015 

Κείμενο ςυςτάςεωσ: 

υςτινεται θ εξζταςθ τθσ ανάγκθσ ςυμπλιρωςθσ του κανονιςτικοφ πλαιςίου που αφορά τισ κζςεισ 
τοποκζτθςθσ των αιςκθτιρων ανίχνευςθσ πυρκαγιάσ ςχετικά με τθν τοποκζτθςθ τζτοιων αιςκθτιρων για τθν 
κάλυψθ και των κλειςτϊν χϊρων που καλφπτονται από ψευδοροφζσ.   

Αριθμόσ εκθζςεωσ ςτην οποία διατυπώθηκε: 

05/2015: Πυρκαϊά ςτο Ε/Γ-Ο/Γ-ΣΧΠ ΧΑΪΠΙΝΣ 5 και 
Θάνατοσ ενόσ μζλουσ πλθρϊματοσ αυτοφ, 
τθν 23-03-2015 ςτο Κερατςίνι  

 
(Δείτε την ζκθεση εδώ.) 

Φορζασ προσ τον οποίο διατυπώθηκε: 

Διεφκυνςθ Αςφάλειασ Ναυςιπλοΐασ ςε ςυνεργαςία με 

τισ αρμόδιεσ Διευκφνςεισ του Κ.Ε.Π. ωσ προσ τθν 

τεχνικι αξιολόγθςθ των ςυςτάςεων του ΤΝΑΝΠ/Α.Λ-

ΕΛ.ΑΚΣ 

Ημερομηνία κατά την οποία εκδόθηκε: 11/11/2016 

χόλια - επεξηγήςεισ: 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕ ΑΣΤΧΗΜΑΣΟ 
Σφποσ πλοίου:  Ε/Γ-Ο/Γ-ΣΧΠ 
Ζτοσ καταςκευισ:  2004 
 

Πυρκαϊά ςτο Ε/Γ-Ο/Γ-ΣΧΠ ΧΑΪΠΙΝΣ 5, Ν.Π. 11419 και Θάνατοσ του Προϊςτάμενου 
Ηλεκτρολόγου αυτοφ, την 23-03-2015 ςτο Κερατςίνι 

 
Ιςτορικό 

Σθν 23θ Μαρτίου 2015, το Ε/Γ-Ο/Γ-ΣΧΠ ΧΑΪΠΙΝΣ 5 βριςκόταν παραβεβλθμζνο ςε προβλιτα ςτον μόλο ΔΕΗ 

Κερατςινίου, ζχοντασ καταπλεφςει από τα τζλθ Νοεμβρίου 2014, για τθ διενζργεια εργαςιϊν ςυντιρθςθσ και 

μεταςκευισ ευρείασ ζκταςθσ, οι οποίεσ εκτελοφνταν από εξωτερικά ςυνεργεία ελαςματουργικϊν, 

ςωλθνουργικϊν, θλεκτρολογικϊν, κλιματιςτικϊν, μονωτικϊν και ξυλουργικϊν εργαςιϊν ςε διάφορουσ χϊρουσ 

του πλοίου. 

Περί τθν 13:20 εκδθλϊκθκε πυρκαγιά ςτον κλειςτό χϊρο επιβατϊν με τον χαρακτθριςμό «Business» ςτο 

http://www.hbmci.gov.gr/js/investigation%20report/final/05-2015%20HIGHSPEED%205.pdf


_________________________________________________________________________________________________  
Σο παρόν προζρχεται από ανθρτθμζνο ζντυπο ςτθν ιςτοςελίδα τθσ Ελλθνικισ Τπθρεςίασ Διερεφνθςθσ Ναυτικϊν Ατυχθμάτων 
& υμβάντων (ΕΛΤΔΝΑ, www.hbmci.gov.gr) και αποτελεί πρόταςθ θ οποία προζκυψε μετά από διερεφνθςθ αςφαλείασ 
ναυτικοφ ατυχιματοσ, βάςει του Ν.4033/2011, με ςκοπό τθ βελτίωςθ τθσ αςφάλειασ ςτθ ναυτιλία και τθν προςταςία του 
καλαςςίου περιβάλλοντοσ. 

πρωραίο τμιμα του καταςτρϊματοσ «Upper Deck». το πλοίο, κατά τθ χρονικι ςτιγμι του ςυμβάντοσ, 

βρίςκονταν 27 εργαηόμενοι εξωτερικϊν ςυνεργείων και 16 μζλθ πλθρϊματοσ. Από τθ ςτιγμι κατά τθν οποία 

ζγινε αντιλθπτι θ πυρκαγιά, οι εργαηόμενοι των ςυνεργείων ξεκίνθςαν να εγκαταλείπουν το πλοίο από το 

πρυμναίο δεξιό τμιμα του, ςτο οποίο ιταν τοποκετθμζνθ θ κλίμακα επιβίβαςθσ από τον προβλιτα, ενϊ το 

πλιρωμα του πλοίου επιχείρθςε τθν καταπολζμθςθ τθσ πυρκαγιάσ με τθ χριςθ φορθτϊν πυροςβεςτιρων. 

Ωςτόςο, θ πυρκαγιά δεν κατζςτθ εφικτό να τεκεί υπό ζλεγχο με τα διακζςιμα μζςα αντιμετϊπιςθσ του πλοίου 

και αποφαςίςτθκε θ εγκατάλειψι του.  

Η ςχετικι εντολι εγκατάλειψθσ δόκθκε από τον Πλοίαρχο μζςω του ςυςτιματοσ μεγαφωνικισ αναγγελίασ. 

το μεταξφ, ςτθν περιοχι του ςυμβάντοσ είχαν καταπλεφςει ιδιωτικά Ρ/Κ-Ν/Γ πλοία, τα οποία βρίςκονταν ςτθν 

ευρφτερθ περιοχι του λιμζνα Πειραιά και επιχειροφςαν κάνοντασ ρίψθ φδατοσ και αφροφ πυρόςβεςθσ με τα 

μζςα που διζκεταν, από τθν πλευρά τθσ κάλαςςασ, δθλαδι τθν αριςτερι πλευρά του πλοίου. υνολικά 13 

ιδιωτικά Ρ/Κ-Ν/Γ ςκάφθ ζςπευςαν ςτθν περιοχι και ανζλαβαν δράςθ για τθν κατάςβεςθ τθσ πυρκαγιάσ κακϊσ 

και 02 Πυροςβεςτικά πλοία του Πυροςβεςτικοφ ϊματοσ. Επιπρόςκετα, εποχοφμενα κλιμάκια τθσ 

Πυροςβεςτικισ Τπθρεςίασ αναπτφχκθκαν ςε πολφ ςφντομο χρονικό διάςτθμα από τθν πλευρά τθσ προβλιτασ, 

δθλαδι από τθ δεξιά πλευρά του πλοίου και ζκαναν ρίψθ φδατοσ με χριςθ των αντλιϊν που διζκεταν τα 

πυροςβεςτικά οχιματα και χρθςιμοποιϊντασ τθν παροχι φδατοσ που υπιρχε ςτθν προβλιτα, πλθςίον του 

πρωραίου δεξιοφ τμιματοσ του πλοίου. Σα ςτελζχθ τθσ Λιμενικισ Αρχισ Κερατςινίου ζςπευςαν άμεςα και 

απζκλειςαν τθν πρόςβαςθ ςτθν περιοχι του ςυμβάντοσ.  

 
Εικόνα 1: Η κινθτοποίθςθ των ιδιωτικϊν Ρ/Κ-Ν/Γ και των ςκαφϊν τθσ Π.Τ. για τθν κατάςβεςθ τθσ πυρκαγιάσ ιταν άμεςθ. 

Αμζςωσ μετά τθν εγκατάλειψθ του πλοίου, ο πλοίαρχοσ ζδωςε εντολι για καταμζτρθςθ των μελϊν του 

πλθρϊματοσ ςτθν προβλιτα, όπου διαπιςτϊκθκε θ απουςία του Προϊςτάμενου Ηλεκτρολόγου του πλοίου. Σο 

πλιρωμα ξεκίνθςε τθν αναηιτθςι του χωρίσ όμωσ αποτζλεςμα. Σο ςϊμα του βρζκθκε θμιαπανκρακωμζνο από 

τα ςτελζχθ του Πυροςβεςτικοφ ϊματοσ, που ειςιλκαν ςτο πλοίο μετά τθν κατάςβεςθ τθσ πυρκαγιάσ, ςτο 

πρωραίο δεξιό τμιμα του κλειςτοφ χϊρου επιβατϊν ςτο κατάςτρωμα «Upper Deck» και μεταφζρκθκε με 

αςκενοφόρο του ΕΚΑΒ ςτο Σηάνειο Περιφερειακό Γενικό Νοςοκομείο Πειραιά, όπου και διαπιςτϊκθκε ο 

κάνατόσ του.  

 

υνζπειεσ ατυχήματοσ (ςε πρόςωπα, περιβάλλον, περιουςία) 
Από το ατφχθμα προκλικθκε ο κάνατοσ του Προϊςτάμενου Ηλεκτρολόγου του πλοίου. 

Επίςθσ το πλοίο υπζςτθ εκτεταμζνεσ ηθμιζσ, κακϊσ οι κλειςτοί χϊροι ενδιαίτθςθσ 690 επιβατϊν ςυνολικά, 

άνωκεν του Upper Deck κακϊσ και οι χϊροι ενδιαίτθςθσ άνωκεν του Bridge Deck 120 επιβατϊν ςυνολικά, 

ςυμπεριλαμβανομζνων 12 καμπινϊν για τα μζλθ πλθρϊματοσ και τθσ Γζφυρασ, καταςτράφθκαν ολοςχερϊσ 

μαηί με όλα τα ςυςτιματα και τον εξοπλιςμό τουσ. Σα πλευρικά ελάςματα κακϊσ κι εκείνα τθσ οροφισ και των 
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καταςτρωμάτων ςτθν περιοχι τθσ πυρκαγιάσ παραμορφϊκθκαν, ενϊ ςτο πρωραίο αριςτερό τμιμα του 

κλειςτοφ χϊρου επιβατϊν μεγάλα τμιματά τουσ κατζρρευςαν πλιρωσ.  

  
Εικόνεσ 2 & 3: Γενικι άποψθ τθσ δεξιάσ και τθσ αριςτερισ πλευράσ του πλοίου αντίςτοιχα, ςτθν οποία φαίνονται οι εκτεταμζνεσ 

ηθμιζσ από τθν πυρκαγιά. 
Πιθανά αίτια 

1. Η πρόκλθςθ τθσ πυρκαγιάσ δφναται να αποδοκεί ςτθν υψθλι κερμότθτα που αναπτφχκθκε  ςτο  

ζλαςμα  τθσ οροφισ από τισ εργαςίεσ  ςυγκόλλθςθσ  θ οποία προκάλεςε τθν τιξθ του ελάςματοσ. Η 

διαρροι του τθκόμενου υλικοφ προκάλεςε τθν ανάφλεξθ τθσ επζνδυςθσ του αλουμινίου του 

μονωτικοφ υλικοφ το οποίο δεν είχε αποξθλωκεί ι και τθν ανάφλεξθ κάποιου άλλου υλικοφ που 

βριςκόταν ςτον χϊρο τθσ ψευδοροφισ  χωρίσ αντιπυρικζσ ιδιότθτεσ. 

2. Ο Πλοίαρχοσ αλλά και τα υπεφκυνα μζλθ του πλθρϊματοσ δεν είχαν ενθμερωκεί για τθν εκτζλεςθ 

εργαςιϊν ςτθν οροφι του ςαλονιοφ «Business» τθν θμζρα του ατυχιματοσ. 

3. Από πλευράσ τθσ εργολιπτριασ εταιρείασ δεν υφίςτατο μζριμνα όςον αφορά τθν επίβλεψθ τθσ 

εφαρμογισ των μζτρων αςφαλείασ και των οδθγιϊν του τεχνικοφ αςφαλείασ, ςυντελϊντασ ςτθν ελλιπι 

εφαρμογισ τουσ. 

4. Tο ςφςτθμα πυρανίχνευςθσ του πλοίου δεν ενεργοποιικθκε κακϊσ θ πυρκαγιά εκδθλϊκθκε και 

αναπτφχκθκε ςτον χϊρο τθσ ψευδοροφισ και οι πυρανιχνευτζσ βρίςκονταν εγκατεςτθμζνοι κάτωκι 

αυτισ. 
 

υμπεράςματα 

1. Θα πρζπει να λθφκεί μζριμνα από τθ Διαχειρίςτρια Εταιρεία του πλοίου ϊςτε να ενταχκοφν ςτισ 

διαδικαςίεσ Αςφαλοφσ Διαχείριςθσ οδθγίεσ: 

 για τθ χριςθ μζςων ενδοεπικοινωνίασ όταν το πλοίο βρίςκεται εκτόσ τθσ ςυνικουσ λειτουργίασ και 

για τθ χριςθ τουσ ςε καταςτάςεισ ζκτακτθσ ανάγκθσ, 

 ϊςτε να προβλζπονται αντικαταςτάτεσ των μελϊν πλθρϊματοσ που ζχουν κρίςιμα κακικοντα κατά 

τθ διαχείριςθ καταςτάςεων ζκτακτθσ ανάγκθσ για τισ περιόδουσ κατά τισ οποίεσ το πλοίο βρίςκεται 

εκτόσ τθσ ςυνικουσ λειτουργίασ, 

 ϊςτε να ορίηεται υπεφκυνο άτομο με αποκλειςτικά κακικοντα  τθν επίβλεψθ εφαρμογισ των 

οδθγιϊν του τεχνικοφ αςφαλείασ από τα εξωτερικά ςυνεργεία, 

 ϊςτε να υπάρχει ςυνεχισ παρουςία ςτθ γζφυρα μζλουσ πλθρϊματοσ για τθν παρακολοφκθςθ των 

ςυςτθμάτων πυρανίχνευςθσ και πυρόςβεςθσ, 

2. Θα πρζπει να λθφκεί μζριμνα από τθ Διαχειρίςτρια Εταιρεία του πλοίου ϊςτε να εξεταςκεί θ επζκταςθ 

του δικτφου ανίχνευςθσ πυρκαγιάσ με τοποκζτθςθ επιπλζον πυρανιχνευτϊν ςτουσ χϊρουσ που 

καλφπτονται από ψευδοροφζσ. 

3. Θα πρζπει να λθφκεί μζριμνα από τισ αρμόδιεσ Διευκφνςεισ του ΤΝΑΝΠ/Α.Λ-ΕΛ.ΑΚΣ. ϊςτε να 

εξεταςκεί: 

 θ ανάγκθ ςυμπλιρωςθσ του κανονιςτικοφ πλαιςίου που αφορά τισ κζςεισ τοποκζτθςθσ των 

αιςκθτιρων ανίχνευςθσ πυρκαγιάσ ςχετικά με τθν τοποκζτθςθ τζτοιων αιςκθτιρων για τθν κάλυψθ 
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και των κλειςτϊν χϊρων που καλφπτονται από ψευδοροφζσ,  

 θ προςκικθ πρόβλεψθσ ςτο κανονιςτικό πλαίςιο, που αφορά ςτισ κζςεισ των ςτακμϊν 

ςυγκζντρωςθσ και εγκατάλειψθσ των πλοίων που υπάγονται ςτον Διεκνι Κϊδικα για τα Σαχφπλοα 

κάφθ (HSC Code), για τον διαχωριςμό των ςτακμϊν αυτϊν μεταξφ τουσ με πυράντοχα χωρίςματα, 

εφόςον αυτοί βρίςκονται επί του ιδίου κλειςτοφ καταςτρϊματοσ, 

 θ ςυμπλιρωςθ του κανονιςτικοφ πλαιςίου που διζπει τισ εργαςίεσ επιςκευισ/ μετατροπισ πλοίων, 

με ςκοπό τθν κακιζρωςθ ςφςταςθσ ομάδασ κατάλλθλων και εκπαιδευμζνων ςε κζματα αςφαλείασ 

ατόμων με αποκλειςτικά κακικοντα τθν επίβλεψθ εφαρμογισ των μζτρων αςφαλείασ και των 

οδθγιϊν του τεχνικοφ αςφαλείασ. 

4. Θα πρζπει να λθφκεί μζριμνα από τον Φορζα Διαχείριςθσ του λιμζνα Πειραιά (Ο.Λ.Π.) ϊςτε να 

εξεταςκεί θ απαίτθςθ περιςςότερων τθσ μίασ εξόδων διαφυγισ προσ τθν προβλιτα, κατά το δυνατόν 

όςο πιο απομακρυςμζνων μεταξφ τουσ γίνεται, ςτα πλοία που εκτελοφνται εργαςίεσ 

επιςκευισ/μεταςκευισ κακϊσ και θ κακιζρωςθ «Ομάδασ Πυραςφάλειασ» θ οποία κα διενεργεί 

κακθμερινοφσ ελζγχουσ ςτα πλοία που εκτελοφνται εργαςίεσ με ςκοπό τθν τιρθςθ των 

προβλεπόμενων κατά περίπτωςθ μζτρων πυραςφάλειασ.   

 


